

ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

Формирование в России рыночной модели экономики находится в тесной взаимосвязи с интеграцией страны в систему мирового хозяйства. Эта взаимосвязь проявляется в том, что активное участие России в мировом хозяйстве и его международных структурах на равноправной и недискриминационной основе может быть реализовано при наличии в стране правовых рамок и институтов, соответствующих развитой рыночной экономике. В свою очередь более тесное вовлечение России в систему мирохозяйственных связей оказывает обратное воздействие на ход экономических преобразований в стране и в определенном смысле служит катализатором этих преобразований.

Интеграция России в мировое хозяйство представляет собой сложный и противоречивый процесс, имеющий многоаспектный характер. В целом выделяются следующие основные направления этого процесса: внешняя торговля, кредитные и финансовые отношения (включая движение капитала в виде прямых и портфельных инвестиций), валютные отношения.

Активизация участия России в мировой торговле неизбежно ставит вопрос о вхождении страны во Всемирную торговую организацию (ВТО). Участие в ней облегчит доступ российских товаров на зарубежные рынки, сможет содействовать развитию экспортных возможностей страны. Главным условием вхождения России в ВТО является открытие внутреннего рынка для зарубежных товаропроизводителей. Выполнение этого условия, однако, требует серьезной реорганизации системы внутри- и внешнеэкономического регулирования. Проблема состоит в том, что при нынешнем уровне конкурентоспособности отечественных товаров Россия не может пойти на безоговорочное открытие своего внутреннего рынка для иностранных товаров, не рискуя подорвать собственное

производство, обречь его на сокращение или застой со всеми вытекающими отсюда социальными и политическими последствиями. Поэтому в переговорах о вступлении России в ВТО речь может идти лишь о компромиссных решениях, о постепенной, сугубо взвешенной, дозированной либерализации внутреннего рынка.

Не менее сложно обстоят дела и с интеграцией России в мировое хозяйство по линии валютно-финансовых отношений и промышленного сотрудничества с зарубежными фирмами. Рекомендации Международного валютного фонда (МВФ) не всегда учитывают реалии сегодняшней России и поэтому часто не могут быть выполнены в полном объеме.

Большие дискуссии среди отечественных экспертов и политиков вызывает вопрос об участии в российской экономике иностранного капитала (создании предприятий с иностранными инвестициями), и прежде всего о размерах этого участия и способах его регулирования. До сих пор в РФ не выработана четкая правовая база, регулирующая привлечение и использование иностранных инвестиций, их защиту, права и обязанности иностранных инвесторов, применение санкций к нарушителям законодательных норм и т.д. В конечном счете интенсивность интеграции России в мировое экономическое сообщество во многом будет зависеть от хода и успешности экономических реформ в стране, готовности и решимости компетентных политиков продолжать усилия в этом направлении.

Предлагаемый читателю сборник не претендует на полноту освещения всех основных проблем, связанных с интеграцией России в мировое хозяйство. В него включены материалы лишь по проблемам, которые представляются наиболее актуальными на сегодняшний день. Отбор материала был сделан с таким расчетом, чтобы дать возможность читателю ознакомиться с мнением по рассматриваемым проблемам не только зарубежных наблюдателей, но и известных отечественных специалистов и аналитиков.

Б.А. Жебрак